+ O conjunto formado pelos

¢ nuUmeros inteiros positivos,

: numeros inteiros negativos
¢ eo0zerochama-se conjunto
: dos nimeros inteiros ou

* nuUmeros inteiros relativos, e
: designa-se por Z.

: Os numeros racionais podem ser representados na reta numérica:

NUMEROS RACIONAIS

0 que é um
numero
racional?

Por exemplo,
0s numeros
-3,-2,-1,0,1,2 e 3 sao
numeros inteiros.

Um ndmero que se
pode representar por
uma fragdo é um
numero racional.

O conjunto formado
pelos nimeros
racionais positivos,
ndmeros racionais
negativos e o zero
chama-se conjunto
dos numeros
racionais, e
representa-se por Q.

NUmeros negativos Numeros positivos ‘ * A abcissa do ponto P é+3:
‘ T R S P i P_.+3
6 5 4 -3 2 -1 3 0 +1 42 +3 +4 45 +6 « A abcissa do ponto R é-2:
] R__.-2
Origem , . 1
: . 1 * Aabcissadoponto S & ——=:
: e Aabcissadoponto T é -3—=: 1 2
. 2 S ~ _?

s «| [» lé-se «modulo ou

: E amedida da distancia desse ponto & origem. : ‘EieieclEeies

| Exemplos: 1+31=3, 1-21=2, 101=0, |-2|= 2 e 1-011-01 :
: 4 4 g
........................................................................................................... £
Qual é o nimero simétrico de -2? E de 1,2? Sesetusiusiaoiesittittattseos -

: ¢ O simétrico de zero é zero. :

¢ Osimétrico de -2 é +2. O simétricode 1,2 é -1,2. [———— :
Dois nimeros simétricos tém sinais contrarios e 0 mesmo valor absoluto. .
s 2

@ Pratica
1. Observa a reta numérica. M
0 1
1.1 Completa com as abcissas dos pontos:

1.2 Qual é o valor absoluto das abcissas dos pontos N, M, P, Q, Se T?

1.3 Qual é o simétrico de +87 E de —% ?Ede-0,5?

Nome

n
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Cont.

saber fazer 10

§ como comparar e ordenar ndmeros racionais? : lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
: Ordem crescente Uma reta numérica facilita a com-
> < paracao e ordenagao de numeros
—— 1+ : racionais.
5 -4 332 -1 031 2 3 445 : Um nudmero é tanto maior quanto
: mais a direita se encontrar na reta.

Assim, —%<—1<0<%<2<3<4,5,

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

: 0 que sdo segmentos orientados?

Quando a um segmento de reta se atribui um sentido, obtém-se um segmento de reta

¢ orientado.

B
o 1 2 3 o 1 2 3 4 5
[A, B] é um segmento de reta [C, D] é um segmento de reta orientado
orientado positivamente. negativamente.

: Como adicionar numeros racionais usando a reta numérica?

Pe(12)+ (-] é1 s
¢ Assinalam-se os pontos de abcissas A . +2 e W
B.__.-1.Traga-se [0, B].Com origemem A,
desenha-se o segmento com o mesmo com- P
primento e orientagdo de [0, B] e obtém-se o NN B
:  ponto S,cujaabcissaé (+2)+(-1),istoé¢, 1. 4 A2 0 2
Pe(-3)+(+2) € -1 S
: 1 4 1 J_Al 1
oyt é— 248401
@ Pratica
2. Quais s30 0s numeros inteiros maiores do que T e menores do que 2,57
N T D S S S o
3. Coloca por ordem crescente: 2| 4:1,2,-2; >
4. Utiliza segmentos orientados para calcular:
«+3+(2) «+1+(-5) -+
5. |dentifica a adigdo que cada figura traduz e indica a soma.
5.1 5.2
— -
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: Como calcular a soma de dois niimeros racionais?

—
—
4 . . , . . . . :
(T} : A soma de dois numeros positivos ¢ um : A soma de dois numeros negativos € um nimero ;
Wl : numero positivo cujo valor absoluto é a : negativo cujo valor absoluto é a soma dos valores :
E : soma dos valores absolutos das parcelas. - absolutos das parcelas. :
E Exemplo: Exemplos:
e - (+9)+ (+4) =413 L e(-6)+(-2)=-8

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

: A soma de dois nimeros de sinais con- : A soma de dois nlimeros simétricos é zero.
¢ trérios é um nimero cujo sinal é o da parcela :

: de maior valor absoluto e cujo valor absoluto ¢ :  Exemplos:

a diferenca dos valores absolutos das parcelas. @ (+5) + (-5) =0

Exemplos: e (-15)+(+15) =0
e (-9)+(+3)=-6 :

P (+12)+ (-5) =47
Poe(21)+ (+L7)=-(21-17)=-04

: Observa mais exemplos:

2 2 2 2
Py 1 7 1 7 2\ 5 7 1
. .__+ +_:— —_— | = ] — - == —— —_— —_
i ' (4) <8 4) <8 8> g Poaue g7
.1 ,( 13 _,(13_1\_,(13_2\_, 1 13,1
: 3+(+6) +<6 3) +(6 6) T P ;
5
® Pratica
1. Calcula: Z
12+ (+%) 13 (—%) T (+1.8) 15 —% + (+9>
1 13 /.1
1.2-3+(-51 14 (-1) +(-1= 16 —==+(+—
3+ (-5,1) <>(5) 9(18)

2. Escreve em linguagem simbdlica matematica e calcula:
2.1 a soma de duas décimas com o simétrico de trés quintos;

2.2 a soma de vinte e uma décimas com menos um quarto.

3. Descobre os sinais que estdo em falta.
o (+18) +(..24)=-6 °(.28)+(..2.2)=-06

4. Indica dois nimeros cuja soma seja -0,8 .

Nome
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Cont

— Como subtrair numeros racionais usando a reta numérica?
i
ﬂ Exemplo: 4 - (-1)
© E ,

Ll ¢ Assinalam-senareta A .4 e B, -1 D
il : e traca-se o segmento orientado [B, A] . —— 4
= : Com origem em O, traga-se o segmento 10123 45
@ : com 0 mesmo comprimento e orientagéo de B 7

¢ [B, A] . A abcissa da extremidade D desse
: segmento orientado é 4 — (-1) , isto &, 5.
Exemplo: -3 - <+ %) =-35 D(—

433 9 1 031 2 3

: Nota: a diferenca entre dois nimeros racionais equivale a8 soma do aditivo com o simétrico do :
. subtrativo: a-b=a+ (-b). :

ho(-1)=4+(+1)=5 e —3—<+%>:—3+<—%)=—35

: Observa mais exemplos:

*12-(+7)=12+(-7)=5

._&_(_L):_&+<+L>:_§+(+L):_<§_L>:_£ oois 18 > L
i 5 5 ('10) 10 \ 10 10 10/ 10

: A medida da distancia entre os pontos de abcissas

: —4 e -6 ¢ igual a0 médulo da respetiva diferenca: B : A [ [11]
|4 ~(-6)| =] -6~ (-4)| =2 B A R
® Pratica
5. Constrdi, na reta numérica, os pontos que representam as seguintes diferengas:
1 3
51-4 —(-2 52 —— — [+
(-2) : ( : )
01 01
6. Calcula:
3 7 2 3
6.1-8 - (- 63— —[+— 65 = —[———
oo ¢ () ey
3 3 7 2
6.2+26 — (+21 6.4 —— — [+—= 6.6 ——— — [+-4
2 iy 55

7. Sendo A\_,—%, B\_,+% e C__.-05,determinaadistanciade A a Bede A a C.

8. Escreve em linguagem simbdlica e calcula a diferenca entre onze tergos e o simétrico &
de nove meios.



